



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

河北见义勇为事迹宣讲活动启动

河北法制报讯 (丁现闻)12月23日,“见义勇为、从我做起——河北见义勇为事迹宣讲活动”正式启动。当日上午,彭海东、侯钧、宋龙涛三名见义勇为英雄来到石家庄工商职业学院,为该院百余名师作英雄事迹宣讲。

据了解,此次活动由省委政法委、河北省见义勇为基金会主办。2020年12月23日至2021年1月15日期间,将组织10场专场宣讲会,邀请我省见义勇为英雄代表走进高校、企业、社区、公园、商场、图书馆等,宣讲他们见义勇为事迹,旨在弘扬见义勇为精神,传承中华民族美德,深入践行社会主义核心价值观,积极推进平安河北建设,让人成为见义勇为的倡导者、践行者。

在12月23日的宣讲活动中,被河北省政府授予第十届“见义勇为英雄”称号的彭海东、侯钧和第十一届“见义勇为英雄”称号的宋龙涛,为石家庄工商职业学院的师生们分别宣讲了他们勇救落水者、与持刀劫匪殊死搏斗、为帮村民夺回失物而被劫匪刺伤的英雄事迹。

“三位英雄用自己的鲜活事迹,为学生们上了一堂生动的思想政治课,让他们对弘扬正气、勇敢担当有了更深刻的理解,也必将转化为他们行动的动力。”石家庄工商职业学院团委书记、学生处处长卓丽杰如是说。

宣讲活动结束后,石家庄工商职业学院百余名师生在书有“弘扬见义勇为精神,推进平安河北建设”的红色条幅上郑重签名,在表达对英雄致敬的同时,也写下“见义勇为、从我做起”的铮铮誓言。在与英雄们合影时,一名学生还用力地竖起了大拇指:“你们是我们最应该追的‘星’!”

见义勇为 从我做起

衡水:为行政复议应诉人员持续“充电”

河北法制报讯 (记者 张兰华)12月21日至22日,衡水市司法局举办2020年度行政复议应诉培训会议。这是该局在成功举办行政复议应诉网络培训的基础上,再一次为一线行政复议应诉工作人员“充电”。

据了解,今年以来,受新冠肺炎疫情的影响,衡水市行政复议案件呈先抑后扬的特点,较去年同期增长近1.3倍,案件主要集中在土地征收补偿、市场监管、治安和政府信息公开等领域。为彻底解决一线新任职工作人员实际办案经验不足、能力偏弱

的问题,该市司法局举办了这次培训。

培训会上,受邀的法学教授和行政庭法官,分别从行政机关出庭应诉应注意的问题和从行政审判的角度看行政复议证据准备问题进行了讲解和交流。各县市区和市直相关部门介绍了今年以来本单位开展行政复议应诉工作情况,并对行政复议案卷进行了自评互评。市司法局行政复议与应诉处工作人员当场解答了各单位提出的难点重点问题,并对即将开展的行政复议体制改革进行了讨论。

“网”住矛盾 “治”出和谐

——永清以“群众说事、干部解题”为主导打造基层社会治理新格局纪实

加强创新社会治理 保持社会和谐稳定

□ 杨义轩 赵媛媛

“王叔,李哥,你俩楼上楼下住着,因厨房漏水这点事伤了和气不好,远亲不如近邻!我联系师傅帮王叔您处理……”“李哥您别急,墙面弄脏了我帮您收拾……”今年12月初的一天清晨,永清县鑫琳小区网格员鲁金芳在巡查时,听闻邻里两户闹了意见,连忙劝起了架,不一会儿就使双方握手言和。

这是永清县“一网五治”调解矛盾纠纷服务群众的一个缩影。该县以“群众说事、干部解题”机制为主导,积极探索以村(居)网格化服务管理为基础,以政治强引领、法治强保障、德治强教化、自治强活力、智治强支撑相融合的“一网五治”基层社会治理工作新格局,创新发展新时代“枫桥经验”,在维护

稳定、服务群众、保障发展方面取得了显著成效。

网格化管理让“矛盾不出村”、服务零距离

人到格中去,事在网中办。永清县积极推进网格化社会服务管理新模式,建立了县、乡两级网格化服务管理中心,纳入相关部门职能,矛盾纠纷、民生问题从发现到办结回访、群众评判,形成了闭环式流转机制,实现了“村(居)内有网、网中有格、格中定人、人负其责”的工作格局。

“实行网格化服务管理,出门都能看见警察,老百姓都说安全感更高了!”永清县公安局韩村派出所所长窦永昌说,“从2019年下半年起,我们开始实行‘一村一(辅)警’。辅警每周抽出至少半天进驻

村街,与网格员共同开展工作,将警务服务关口前移,在酿成案件前就及时进行调解,避免矛盾激化,今年已调解矛盾纠纷200余起,排查各类治安、消防隐患90余起。”

面对经济快速发展带来的大量企业入驻和人员流动新形势,永清县公安局打出服务和管理组合拳,组织治安、交管、户政、出入境等部门,通过警企恳谈会等形式与企业对接,成立永清高新区、云裳小镇等重大项目专项服务团队,与重点企业建立“一对一”包联制度,开展预约服务、网上服务、上门服务。

据介绍,今年以来,永清县把基层基础建设作为根本支撑,健全“综治中心+网格化+信息化”的全域联动模式,健全网格化服务管理体系,以政府购买服务形式,健全网格员队伍,建立统一指挥、综合协调管理平台,确保“大事全网联动,小事一格解决”。

以人民为中心,全面提升基层治理效能水平

“现在到派出所办事,感觉很亲切,像到了家里一样!”近日,刚从永清派出所办理完户籍迁移手续的李女士感慨,这里没有拒人千里的格栅和柜台,取而代之的是沙发、绿植、饮水机,和民警“肩并肩”拉着家常就把业务办理了。

“现在全县派出所的户籍室以及交警大队车管所都大都进行了‘敞开式办公’改造。面对面‘办公’变成‘肩并肩’服务,警民的心贴得更近了!”副县长、公安局局长白学文说。

“今年以来,我们充分发挥网上执行办案系统职能,突破传统办案在时间和空间上的限制,推行‘零接触式’执行工作模式,第一时间回应群众需求,做到了执行工作不停滞,执行措施不中断!”永清县人民法院执行局综合科副科长马敬微介绍,(下转第2版)



影像
聚焦新闻现场
定格动人瞬间

12月22日下午,保定市公安局特巡警系统举办2020年度比武考核,来自支队及22个县市区的350名巡特警队员就手枪精度射击、引体向上、2000米跑、枪支分解结合、拔河等5个项目展开角逐,充分展现了他们不畏严寒、奋勇争先、顽强拼搏的良好风貌。图为枪支分解结合比赛情景。

贾若晨 摄

承德法院系统助力“法治乡村”建设

迄今创建714个“无诉讼乡村”

纷类型等有关信息资料,准确把握社情民意,结合当前司法工作实际,制定合理有效制度,确保创建“无诉讼乡村”工作的针对性和合理性。

加强协调配合,构建联动工作格局。该市法院系统通过与乡镇党委、政府和基层群众自治组织等部门的协调配合,推动司法调解与其他调解方式的有效衔接,引导当事人选择非诉讼方式解决纠纷,无诉讼案件或诉讼案件明显减少,把人民法庭打造成化

解矛盾纠纷的“主阵地”。

注重奖励典型,发挥引领示范作用。该市法院系统对达到标准的乡、村,命名为“无诉讼乡”“无诉讼村”并挂牌;对发生重大刑事、治安、群体性案件的乡村,取消资格。考核分数排名靠前的给予奖励,并报请、推荐有关部门进行表彰。

加大人才培训力度,提升人民法庭人员素质。该市法院系统进一步发挥人民陪审员、特邀人民调解员的作用和职能,实现矛盾纠纷化

解各个环节的衔接,强化信息沟通联络,强化村级调解委员会的主观能动性,建立起人民法庭与各村主要负责人的常态化联系,提升化解纠纷的能力和水平。

加大基层普法宣传工作,提升人民群众法律意识。该市法院系统结合巡回法庭下乡办案,依托人民法庭和工作人员下乡送达文书的有利时间,强化普法宣传力度,向广大农村传递司法的声音,不断提升广大村民的尊法守法意识。

张家口警方“亮剑2020”打击整治效果凸显

破获刑事案件近5000起 打掉涉黑恶团伙44个

河北法制报讯 (田春雷)“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来,张家口市公安局加强组织领导,保持高压态势,及时消除隐患,有效净化了社会治安环境。截至目前,该市共破获刑事案件4994起,其中现行命案29起全部破获,刑事拘留2804人;打掉黑社会性质组织4个、恶势力犯罪集团16个、恶势力团伙24个。

行动伊始,张家口市公安局成立了由副市长、公安局局长程蔚青任组长的“亮剑2020”专项行动领导小组,选派精兵强将组建“亮剑办”和“十二个专项工作组”,实行定期

总结、定期通报、定期调度的工作机制。截至目前,已先后召开党委会、办公会、专项整治行动推进会、一办十二组”调度会议27次,以问题为导向,一环扣一环,推进各项工作深入落实。

专项行动中,张家口市公安局通过发挥乡镇调解中心作用,协调司法所、基层法庭力量,深入做好重点群体矛盾纠纷排查化解工作,全市公安机关管辖的矛盾纠纷排查化解率达100%;结合“百万警进千万家”等工作,集中开展基层大走访、隐患大排查、信访大攻坚,防止风险交互传导、个案风险形成系

统风险;部署开展道路交通、危险物品、群租房、寄递物流、重点目标公共安全“五大专项整治”,消除各类安全隐患3500余处;持续开展涉危涉爆风险隐患大排查,及时整改隐患82处;依托武装巡逻、网格化巡控、五分钟出警等机制,严防严控街头犯罪,全市黄赌毒、盗抢骗、“110”警情数同比下降7.27%;全力推进“十个百分百”和“十个工作机制”,强化安全风险的源头管控,有力消除了滋生安全隐患的土壤。

张家口市公安局还以专项行动为契机,强化基层实战,夯实工作基础。深入实施派出所“一号

工程”,把基层一线作为主战场。开展一把手任期内“三个走遍”工作,即市公安局局长走遍乡镇(街道)、县公安局长走遍行政村、派出所所长走遍自然村,带动基层民警走村不漏户、户户见民警。进一步推进机关民警下基层,将近400名民、辅警充实到派出所、特巡警队等基层单位。同时,积极推广“互联网+警务”等新模式新技术,目前全市共建成达标型智慧安防小区14个。深入推进城区智慧警务站建设,目前全市规划建设的36个警务站已全部按时完成并正式启用。



12月22日上午,邢台市人民检察院第一和第九检察部干警分别在达活泉公园南门和义乌立方商场门前开展法治宣传活动,向过往群众发放宪法、民法典、侵害未成年人强制报告制度和党的十九大报告精神等宣传手册,并现场解答群众提出的关于校园欺凌、遗产继承、房屋产权等法律咨询,受到群众好评。李路全 范晔 摄